敎院提供圖片

二〇一一年一月二十七日(星期四)庚寅年十二月廿四

■教院推出最大網上香港教育文獻數據庫。本 地及海外公眾人士均可透過互聯網免費使用。

香港文匯報訊 (記者 周婷) 香港教育學院昨正

式推出「香港教育文獻數據庫」,當中收集並整

理所有關於香港教育的論著及研究成果。庫內資

料數量逾10,000項,使用者可輕易透過互聯網作

一站式搜尋,迅速掌握有關香港教育的各類研 究資料。本地及海外學生、研究學者和公眾人 士,均可透過互聯網,免費使用數據庫的豐富資

重整3敎育文獻索引上網 「香港教育文獻數據庫」除了從各種途徑搜集 最新研究成果外,同時也把以往3個香港教育文 獻索引計劃內容重新整理上網。這3個索引原本 只提供印刷版本,或僅限於符合條件的用戶使 用。研究人員、教育工作者以及教師,現可通過

這一站式網上平台,獲取相關數據資料。

並且收錄遠至1946年發表的文獻。

現時數據庫內資料數量已超過10,000項,按體 裁而言,包括書籍及章節、期刊論文、博碩士論

文、學術會議論文、研究報告及其他文獻資料,

可把檢索結果電郵儲存列印

系統具備搜尋功能,使用者可以根據作者、篇

名、出版資料等不同檢索點來搜尋資料,或者利

用《教育主題分類表》,瀏覽有興趣的研究課

題。當取得所需資料後,使用者更可把檢索結果

電郵、儲存和列印,甚至直接匯入RefWorks等書

育承傳計劃」其中一個重要項目,藉以推動及支

援香港教育研究。教育承傳計劃其他項目,包括

設立於教院大埔校園之「香港教育博物館」、透

過影像呈現香港教育面貌的「香港教育數碼圖像

數據庫」,以及香港教育口述歷史計劃等。有關

「香港教育文獻數據庫」的詳情,請瀏覽網頁:

http://bibliography.ied.edu.hk/chi

「香港教育文獻數據庫」為香港教育學院「教

# 皇后山地建筑

新間透視眼

【責任編輯:李暢熹】



香港文匯報訊(記者 馮淑環) 為配合本港發展教育樞紐,去年《財政預算案》公布撥出皇后山前軍營用 地,以發展私立大學,將於3月底截止申請。月初率團到訪英國教育科技展覽暨國際會議的教育局副局長陳 維安表示,得悉英、美、澳、加及歐洲等多國院校,均有意加入競逐皇后山用地,英國更有院校已派員來 港觀察地段,希望藉此良機,發展亞洲敎育產業。不過他強調,希望院校能發展獨特學科,如提供環保、 創意、檢測認證等課程,配合本港發展六大產業。

陳維安昨與傳媒茶敘,分享早前到英國 出席教育科技展覽暨國際會議之行,及與 當地教育工作者交流的經驗。他表示,當 地多所院校,均對本港正接受申請的皇后 山前軍營用地感興趣,希望藉此契機,吸 納亞洲人才。他説:「皇后山面積超過16 公頃,對院校來説,很具吸引力。英國個 別院校也希望國際化,希望建立品牌謀出 路,吸引香港、甚至亞洲學生。有院校已

表示感興趣。」

### 望開拓環保創意等課程

不過,陳維安指,為協助本港發展六大 產業,希望院校可開拓獨特課程,如提供 環保、創意、國際金融、檢測認證等課 程。他透露,英國教育部代表3月時也會 訪港,研究銜接學位等事宜。「香港高等 教育必須多元化,須引入私人機構發展。

除可吸引部分打算到海外升學的學生留港 讀書。」

### 電子敎材研發不局限港

陳維安表示,是次英國之行也向當地的 電子學習「取經」。他提到交流後,發現 本港發展電子學習具有兩大挑戰,包括讓 學校廣泛推廣電子學習,以及擴大教材的 規模。他説:「香港教材不能只局限於本 現,當地也有教材適合本港應用,不會被 本地出版商壟斷。希望年中再次舉行學與 教博覽會,吸引業界互相交流。」

### 可效英以電子學習助學與敎

本港發展電子學習逾10年。陳維安坦 言,本港已踏入進階階段,發展方向可 仿傚英國,着重提升學生學習能力。他 提到,英國當地有考評機構,利用電子 軟件進行數據分析,仔細深入研究學生 各科弱項,有助提升學與教,值得本港

至於電子學習是否能夠減輕家長購書的 開支,陳維安表示,發展電子學習應以提 升教學為目標,並非節省購書費。對於有 書商要求延遲分拆教材至2012年,陳維安 重申,今年9月前一定會如期推行。



■政府重整書簿津貼計劃流程,預計今年8月約22萬中小學生可獲提早 發放津貼。

香港文匯報訊(記者 周婷)每年子女開學的書 簿費開支,對不少經濟環境較差的家庭而言,都 是沉重負擔。雖然,政府有透過學生資助辦事處 書簿津貼計劃,為有關家庭提供支援,但津貼 往往要於9月開學後發放,叫需要墊支的家庭大 感壓力。教育局局長孫明揚指,學資處自06/07 年起,推出「校長推薦計劃」,讓有需要家庭可 提早於8月獲發書簿津貼,本學年已有近3萬名中 小學生受惠。當局正重整處理流程,預計 2011/12學年,提早獲發書簿津貼者,可增至22 萬人,相信可減輕絕大部分有需要家庭的開學財 政壓力。

教育局提供資料顯示,在06至10年間,每年藉 「校長推薦計劃」提早獲書簿津貼者,約為2,600 至4,200多人,只佔所有申請者約1%。孫明揚昨 書面回應立法會議員質詢時指,由於計劃須經校 長推薦,但大部分學校並沒有用盡推薦名額。今

學年學資處把計劃擴展,另外主動邀請約3萬個 收入較低家庭提早申請,讓受惠人數大增。

### 與敎局資料配對核證

他表示,由於書簿津貼計劃須每年進行入息審 查,根據現行處理程序,每年只能處理約3萬宗 提早發放個案。而為讓更多人受惠,學資處決定 在2011/12學年起,透過風險管理、重整流程、 增加人手和提升電腦系統等辦法,以之前一學年 曾獲津貼的學生為基礎,並在新學年開始後,始 與教育局的系統作資料配對以核證。

處方預計,在新措施下,17萬個家庭可於開學 前獲發書簿津貼,惠及約22萬名中小學生,佔總 申請學生資助人數8至9成。若配對後始發現錯發 津貼,學資處會向申請人追討。至於小一新生和 部分較遲遞交申請的家庭,也會陸續在開學後獲 發津貼。

# **教局辦應用學習課程展**

香港文匯報訊(記者 任智鵬)為讓學 生深入了解新高中學制下可供選報的各 個應用學習課程,教育局在今日至29日 (星期六) 上午10時至晚上7時,聯同12個 課程提供機構,於九龍塘創新中心,舉 辦應用學習課程展覽。現場備有相關概 覽資料,各機構代表也即場簡介課程內 容和特色,歡迎師生、家長及各界人士 到場參觀。

## 課程增至35個 中五中六選修

新高中應用學習課程共分為創意學

業管理及法律服務、應用科學工程、生 產6個學習範疇,以照顧不同學生的興趣 和性向,助其擴闊視野,選擇人生路 向。課程供中五及中六級學生選修,首 屆已於去年9月開始,反應十分踴躍,參 與學生約達7,000人。教育局決定下學年 增設5個新課程,總數增至35個,讓學生 有更多選擇。而相關成績經考試及評核 局調控後,會記錄於香港中學文憑。有 關展覽詳情,可瀏覽教育局網頁: http://www.edb.gov.hk/apl °



■應用學習課程展今日起一連3日進行。圖為往年的應用學習課程結業禮暨成果展。

資料圖片



的讀者,一定可以猜得 到,2010年紅遍內地的新詞 就是網絡詞語「給力」

了。它一舉躍居「LIVAC泛華語地區2010年中文新詞榜」 的北京新詞首位。其他詞語還包括:

1.給力、2.三俗、3.趙作海案、4.志願彩、5.替跑、6.菊 花文、7.醒酒費、8.微笑姐、9.女性年、10.人才房。

### 《人民日報》用「給力」轟動一時

「給力」是去年熱爆網絡的詞語,意指有幫助、有作 用、給面子、很帶勁的意思。11月10日《人民日報》頭

版頭條刊登《江蘇給力「文化強省」》一文,把這個網絡 詞語「給力」用在標題上,與該報平時嚴實作風大相逕 庭,引起網友熱議。各地媒體紛紛效法,在標題或內文 中使用「給力」;也有人作深入考證,「給力」一時鋒 頭無兩,成為轟動話題。

網絡詞語如「我爸是李剛」、「神馬」、「浮雲」等 等,一般只流傳於網絡上,但如果也被平面媒體接受並 廣泛使用,像「給力」從網絡進入到平面媒體,情況就 不一樣了。

### 階層關係緊張「三俗」變矚目

北京去年涉及政治方面的新詞不多。例如,為端正社

會道德,北京有關部門提出反對文藝界「庸俗、低俗、 媚俗」的所謂「三俗」風氣,提倡「三查三看」(即是 「查黨員看奉獻,查幹部看服務,查支部看黨風,自認類 別」)。但內地社會經濟持續發展,各個階層關係日趨緊 張,形成一道一道「社會牆」,引起社會各界注意。

# 公檢法部門反思「趙作海案」

香港及海外不少人關心「趙連海案」;其實去年大陸 有個「趙作海案」,曾引發各界廣泛深入討論。河南商丘 村民趙作海被判「殺害」同村人趙振晌,在監獄已服刑 10多年。不料,「被害人」趙振晌突然回家,趙作海被 宣告無罪釋放。對這一宗冤錯案,有關方面對當年的審 判人員追究責任,案件引起社會上較大反響,公檢法部 門也相繼作出反思。

廈門馬拉松比賽有人專門組織「替跑」造假。事件被

求勝,競爭緊張激烈。啦啦隊也不甘示弱,團結 賣力,為健兒吶喊助威。其中「四社接力賽」和 「師生接力賽」更是全場最矚目。比賽期間,吸 引同學們全神貫注觀看,向參賽老師和同學打氣 的吶喊聲此起彼落,氣氛十分熱鬧。

學校提供圖片

### 何振業勉培養健康生活習慣

■真光書院舉行陸運會,各社健兒創下佳績。

香港文匯報訊(記者 任智鵬)香港真光書院日

前在灣仔運動場舉行第34屆陸運會。來自紅、

藍、黃、綠四社的運動健兒施展渾身解數,力爭

是次陸運會又邀得教育局總課程發展主任 (體育) 何振業主禮及頒獎。他在致辭時鼓勵同 學應培養健康有規律的生活習慣,配合適當運 動和均衡飲食,以保持適中體重和健康體魄, 才能體驗不同經歷。他提醒健兒除投入運動 外,也需要學習分配時間,以平衡學業和運動 兩方面的追求。他又以早前廣州亞運會運動員 為例,勉勵健兒努力堅持、實現自己的目標, 終有成功的機會。

揭露後,又相繼爆出更多內幕,新聞界稱為「廈馬事

### 辦亞運令新詞湧現

像08奧運產生不少新詞一樣,去年廣州「亞運」成功 舉辦,也湧現不少新詞。亞運會志願者功不可沒,志願 者佩戴的承諾為亞運會服務的多用頭巾,顏色鮮艷,成 為一道亮麗的風景線,被親切稱為「志願彩」。亞運會開 幕式上,禮儀小姐吳怡在電視直播上始終保持燦爛微 笑, 楚楚動人, 展現東方之美, 獲得觀眾喜愛, 被網友 稱為亞運「微笑姐」。

至於其他新詞的簡釋及背景資料,有興趣的讀者可瀏 覽本中心網頁,網址為:http://livac.org/newword。

教院語言資訊科研中心 (鄒嘉彥主持) (小題為編者所加)